

◆心声

一场具有特别意义的婚礼

武冈展辉学校羽丰文学社 张黄鑫

周日,我做完作业后,就打算上网。结果,我无意中点开了电脑中的一个文档,里面是一场特别隆重的苗汉婚礼的影像,婚礼的主角就是我的父母。

母亲是苗族,她在威溪水库的库区长。苗乡十分美丽,唯一美中不足的就是偏僻。我的父亲是汉族,在武冈城区区长,从小便是不愁吃喝,条件十分优越。

高中时,父亲与母亲是同班同学。高中三年,他们相处得非常好,在学习上相互帮助,生活中也相互关心,结果又不约而同地考上了同一所大学。于是,他俩开始恋爱了。

爷爷知道了,不准父亲与母亲继续交往。他认为苗家人生活环境差……以后

相处会很难的。父亲捍卫了自己的爱情,他说爷爷死脑筋,封建思想作怪。并说,若是再阻止的话,他大学毕业就不回武冈,要到城步去。爷爷只有父亲这个独生儿,看到儿子这般坚定,便不敢逼迫得太紧,说了句:“随你便,以后吃苦了,别后悔。”

与此同时,母亲也受到来自家庭的阻力。姥爷说:“苗汉不通婚,这是老一辈人传下来的规矩,你一个小女子居然要破坏……”外婆也说:“闺女,女怕嫁错郎。婚姻大事,由不得性子。你要嫁那个汉族小伙,以后挨打了可别回娘家……”母亲说:“爸妈,五十六个民族五十六朵花,五十六个民族是一家。我相信我的选择不会错的。”

在母亲的据理力争下,姥爷与外婆也不敢过多地阻拦。于是,父亲就上门了。他俩看到我父亲勤快、文质彬彬、知书达理,也就同意了。

结婚那天,我父亲喊来了十八辆轿车到苗乡迎亲。母亲那边则按苗家的风俗:穿着苗家绣着花边的服装,带着沉重的银饰,摆下拦门酒,铺下红红的地毯,吹起嘹亮的唢呐,唱起缠绵的苗歌……这场婚礼还惊动了县电视台的记者。

如今十多年过去了,我们一家幸福地生活着。每当父母谈起往事时,还会把我和弟弟叫来,一起欣赏他俩那热闹、隆重且特有意义的婚礼。

(指导老师:林日新 严曼珍)

青少年文艺

QINGSHAONIANWENYI

◆回望

织毛衣的老人

隆回县桃花坪中学469班 周欣怡

除夕前,家门前的雪人终于走到生命的尽头,只剩一堆融雪。但新降的雪花,很快便将那融雪覆盖住。此刻,我正与邻家小孩在雪地里放烟花。玩得正欢,便听见站在门口的妈妈叫我去二楼阳台收衣服。意犹未尽的我又怎肯妥协,奈何无理反驳,只好板着脸走上楼去。

当我伸出的手刚碰到门把手时,一股刺骨的寒冷迅速充斥了我的整只手臂,直至整个身体。我以惊人的速度将手抽离那“冰寒之地”,随即缩入温暖的衣袖中。借着衣袖,我得以碰到门把手。我试探着打开一点儿门缝,谁知门把手只是“冰山一角”,千万把无形的刀子猛地刮向我的脸,把我那本就微红的脸颊刮得通红,随之而来的是一阵阵刺痛。心底那句“豁出去了”怂恿我把门打开,不出一秒,我的脖子、双手乃至整个身体都被寒意包围。几粒不知人间辛酸的雪花落在我的脸上,瞬间被融成小水珠。我打了个冷颤,牙齿也不受控制地“跳舞”。我摩擦着把手贴近嘴边哈气,妄想得到一丝暖意。但白气却并不愿配合我,顽皮地从我的指缝间溜走,我心里又气又无奈。

顺着白气,我的注意力被对面的寺庙吸引。但我更关注的,是寺庙旁的一座红砖房。此刻红砖房的二楼正亮着昏黄的灯光,透过那不大不小的窗,可见房间里有一位坐在木制藤椅上的七八十岁的老人。

收好衣服后,我没跟妈妈说,便悄悄来到老人门口。我从虚掩的门缝里看到,她为了防寒,破旧的藤椅表面盖着一床大红色的保暖棉被。老人面庞枯瘦,如同寺庙周围树木,毫无光泽。在昏黄的灯光下,那本就不白的肤色显得更加腊黄。

只见她粗糙的双手不停地重复着一个动作。细看,才发现她正在织毛衣。细长的毛线在她娴熟的动作下,好似成精了,左右扭动着优美的身姿,跳起了有规律的舞蹈。修长的钩针,折射出银色的光芒。很快,一件墨绿色的毛衣降临人间,毛衣胸前位置那朵小巧的红花更是绣得栩栩如生。

不知过了多久,我回过神来。雪下得更大,我的视线也变得模糊。

我向奶奶打听对面老奶奶的事,得知她的丈夫在战场牺牲了。唯一的女儿也远嫁,很久没有回家。我知道,那件墨绿色的毛衣,是她织给女儿的,她一直等待着女儿回家。

次年春天,我再次回到老家,一种无形的力量牵引着我走到二楼阳台。此时的寺庙不再萧条,去年冬天光秃秃的树都吐出了新芽。再转头看向红砖房,只见房壁上爬满了藤条,碧绿的藤条上长满了黄色的花。而红砖房内,却无人居住。我调头冲下楼去,从奶奶口中得知,老人在除夕后没几天,便被她女儿接走了。

(指导老师:陈美云)

活,“酸辣大肠”终于完工,而我已满头大汗。最后是小超想去,觉得还是聚次餐好。

中午,我、小超、小梅、琳琳齐聚一堂,准备大显身手——凑一顿中饭来吃。事先就约好了,不要让大人动手,我们自己来操厨。

于是,锅碗瓢盆一起上,一曲厨房“交响乐”立刻响起。起初还好,我们唱着歌,说着笑,还煞有介事地介绍炒菜的心得,一副“久经沙场”的样子。可是等到后来真动手的时候,大家就“笑话百出”了。

先说琳琳做“糖醋排骨”。一开始她便大呼小叫糖不见了,找了半天,原来糖盒在她手上!接着是做“红烧茄子”,锅里都浓烟滚滚了,结果才发现茄子还没有切。等到“丝瓜炒肉”出锅的时候,小梅又说没碗了。结果大伙一找,却发现碗橱里有的是。由于手忙脚乱,要炒的牛肉居然忘记腌制一下。赶紧关了火,紧锣密鼓地找酱油,才发现酱油瓶子早已见了底。好一阵忙

(指导老师:周童)

◆记录

迷人的“银河”

洞口城关中学256班 李泽飞

暑假到来,我回到了家乡,又来到了我和小伙伴们的秘密基地——“银河”。

那是一条清澈的小溪。两岸的青草就像一张巨大的绿毯,被小溪分隔开来,漂亮极了。因为它玉带一般的模样和它在月光下会发出闪闪光亮,家乡人美其名曰“银河”。

鱼虾在“银河”里追逐打闹着,仿佛在开一场派对。蝌蚪在水中游来游去,正在找妈妈呢!一只蜻蜓飞过,在水面点起涟漪。阳光洒在水面上,使水面如同明镜般闪亮。微风轻轻地拂过我们的脸庞,格外清爽。探手入水,一只调皮的小螃蟹用夹子轻轻地与我“握手”。

我和表哥迫不及待地跳入“银河”中,玩起了水。忽然间,我看到了一条鱼,急忙招呼表哥,蹑手蹑脚地走向它。四只手闪电般探入水中,乖乖,鱼儿成了我们的掌中之物。我们俩一脸得意。再次入水,我又发现了一群鱼。它们聚在一起,仿佛在开一个小会议。那些鱼有银的,有红的,还有黄的,五彩斑斓的颜色十分漂亮。我心想:这要是抓回去养着,伙伴们不得羡慕死。于是,我找来一只小抄网,轻轻地走过去,屏息凝神拉网上岸,那鱼竟然全部“落网”。我举起网炫耀着。接着,将鱼倒入桶中。有几条鱼不停地跳动,还甩了我一脸水……

玩累了,我们便躺在草地上,柔软的草儿仿佛在给我们按摩。清脆的蛙叫声不时传来,像是在开演唱会。吹着凉风,就这样躺着、躺着,我们都要进入甜甜的梦乡了。

我爱家乡的“银河”,它给我的生活增添了无限乐趣。

(指导老师:李亮 王小林)



荷之恋 杨萍 摄

◆诗园

躲猫猫(外一首)

城步第三民族中学288班 彭湘燕

我喜欢与风儿一起躲猫猫

我躲进房间
把窗儿关好
风儿找不到我
我捂着嘴儿笑
不小心笑出了声
被风儿听见了
但还是找不到我

风儿急了
便猛地一撞
咣!窗开了
我被发现了

只想做天边一片霞

乘兴而去
去山野追风
尽兴而归
回首望见天边霞、路边草
还有窗上玫瑰

我不愿做路边草
也不愿做窗上玫瑰
只想做天边一片霞
(指导老师:吴本忠 刘海燕)

◆观察

漫步

武冈市湾头桥镇中学初2202班 周蓓

那是盛夏时节。一天,雨后初晴,空气中弥漫着泥土的淡淡芬芳,我们一家人沿小溪走着。阳光透过树叶在地上散落斑驳的光影,知了躲在树叶间高歌。我在前面蹦蹦跳跳,爸爸妈妈在后面有说有笑。突然,小溪的草丛里传出“呱呱”的叫声。

我放轻脚步,小心翼翼探过身子去瞧,发现有一只大青蛙端坐在一块石头上。青蛙通体碧绿,腮帮有规律地鼓动,正陶醉在它的“夏日颂歌”中。我上下打量着它,也许我的目光过于热烈,它似乎有所感应,立即停止了奏乐。只见它身子一蜷,两条后腿猛地一蹬,纵身跃进了小溪里。我顿时非常失望,直怪这只青蛙不识好歹,明明我是喜欢它,它却逃跑了,不让我看,气得我直跺脚。

爸爸一看我跺脚,便戏谑道:“女儿,

谁又惹你了,居然使出你平时生气的招牌动作?”

我噘起嘴,捡起一块小石子,说:“青蛙真坏,我想与它交朋友,它竟然跳走了,看我不打死它。”说完,就狠狠地把手子砸过去。

爸爸哈哈大笑起来:“哪有你这般交朋友的,动不动就扔石头?青蛙胆小,当然要逃,即使是胆大的牛也会被你的石头吓跑的呀。”

我静下心来,爸爸说的对,于是我不再耍小姐脾气了,继续留心溪中的青蛙。走了几步,我又发现一只青蛙,它蹲在碎石上,圆圆的眼珠转个不停,正在有规律地发出鸣叫声。妈妈递来一根细长的树枝,示意我去和青蛙亲密“交流”。我有了开始的经验,就没按妈妈的意思行事。我怕惊扰它,不想再发生蛙跳走的遗憾。

这时,爸爸递给我一根长木棍,棍上用长线吊着一小团白布。我就接过木棍,将白布团在青蛙面前一拉一挑……突然,奇迹出现了,青蛙猛地跳起来,咬着白布团不放。我把木棍往上一拉,青蛙被我拉到面前。我马上用手拉住长线,青蛙居然被我捉住了。我心里美滋滋,放下木棍,双手捧起青蛙。爸爸及时制止:“青蛙会分泌一种黏液……”一听此话,我就放开了手。青蛙立即双脚一蹬,转眼间就跳进溪中不见了。这次,我没有失望,反而感到很高兴,因为我记起了老师曾说过:“青蛙是益虫,经常帮助农民伯伯给水稻捉害虫。”我若是捉它玩,就会伤害它的。此后,我只是在溪边寻找青蛙,不再奢望与它进行“亲密接触”了。

这时,我又发现一大一小的两只青蛙,大的要比小的大一倍。大的有爸爸的拳头大,全身非常漂亮。这两只青蛙可能是母子。两只青蛙旁若无人地“呱呱”交流着,我们一家默默看着它们亲密互动。大青蛙向小青蛙跳去,小青蛙发出喜悦的叫声。为了不再打扰它们,我们便沿着小溪,迎着阳光,吹着微风,向家走去……

(指导老师:刘丙红)